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НЕ ВЕР БАЛ НА КО МУ НИ КА ЦИ ЈА У ШЋЕ ПА НО ВИ ЋЕ ВОМ  
РО МА НУ-НО ВЕ ЛИ УСТАПУНАЗЕМЉЕ

Апстракт: Не вер бал на ко му ни ка ци ја спа да у та ко зва не пре зен та тив не ко-
до ве ко ји су у бли ској ве зи са сво јим ко му ни ка то ри ма, ко де ри ма и ин дек сне су 
при ро де, а не вер бал на по ру ка у мно го ве ћој ме ри за ви си од кон тек ста и ко му ни-
ка ци о не си ту а ци је не го вер бал на.

Не вер бал ни ко до ви се ко ри сте да би се ус по ста вио од ре ђе ни од нос ко ји ко-
му ни ка тор, по ши ља лац по ру ке же ли да ус по ста ви, од но сно на мет не дру го ме, а 
у овом ро ма ну-но ве ли је упра во та ква функ ци ја не вер бал них ко до ва до ми нант-
на јер го ни чи на ме ћу од нос хај ке и ег зи стен ци јал не угро же но сти, то јест су ро ве 
су пер и ор но сти из бе зу мље ном по је дин цу. Пре ко фа ци јал не екс пре си је (гри ма се, 
ми ми ке), ге сто ва, то на гла са и по гле да пре но си се на ме ра, услов но ре че но, го-
вор ни ка, од но сно по ши ља о ца не вер бал не по ру ке да до ми ни ра или да се пот чи-
ни, тач ни је, ин фор ма ци ја о ње го вом по ло жа ју у од ре ђе ном ко му ни ка ци о ном си-
сте му, као и о ње го вом афек тив ном ста њу, што му омо гу ћа ва да, не ко ри сте ћи 
ре чи, ис ка же на кло ност или од бој ност. 

Од нос мо ћи гру пи ше Шће па но ви ће ве ли ко ве у две основ не ка те го ри је: до ми-
нант не и суб ор ди ни ра не, али он ни је ста би лан јер се за го нет на па ра бо ла, ко јој је 
овај текст жан ров ски нај бљи жи, не за вр ша ва по у ком већ па ра док сом; про го ње ни 
је мо ћан и су пер и о ран у од но су на сво је го ни че јер успе ва да по бег не, али у ме та-
фи зич ку ди мен зи ју по што дру га чи ји вид бек ства у фи зич ком кон ту ну у му про стор-
вре ме ни је мо гућ ни оства рив. На тај на чин се ста ти чан и мо но тон од нос ме ђу ли ко-
ви ма, ко ји се ус по ста вља на по чет ку хај ке, пре о кре ће и ди на ми зу је на са мом кра ју.

Си же, од но сно на ру ша ва ње кла си фи ка ци о ног се ман тич ког по ља и пре ла зак 
у ан ти по ље или ста ње хај ке, по чи ње ин ци ден том ко ји се од и гра ва упра во у сфе-
ри ко му ни ка ци је, да кле, пре кр шај на ста је у кул тур ном ко ду, од но сно ко ду по на-
ша ња, при че му ју нак на ру ша ва фа тич ку функ ци ју је зи ка кул ту ре, ко ја се за сни-
ва на ре дун дант ном, пред ви дљи вом и оче ки ва ном по на ша њу.
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Кључне речи: не вер бал на ко му ни ка ци ја, ауто ко му ни ка ци ја, ко му ни ка то ри, 
па ра лин гви стич ки зна ко ви, екс тра лин гви стич ки зна ко ви, хро но топ хај ке, го вор-
ни чи но ви, гест, ин дек сни знак

Кул тур но по на ша ње ни је од ре ђе но ге нет ским ко дом ни ти се чо-
век ра ђа као кул тур но би ће, већ се кул ту ра учи, при че му се усва ја ју 
раз ли чи ти об ли ци ко му ни ка ци је ка ко вер бал не, та ко и не вер бал не, 
а то уче ње под ра зу ме ва овла да ва ње раз ли чи тим ре ли гиј ским, на уч-
ним и умет нич ким ко до ви ма. Сва ка кул ту ра на ме ће из ве сна огра-
ни че ња и за бра не на чо ве ко ве при род не на го не, а при род но чо ве ко-
во по на ша ње пре во ди у услов но – ре гу ли са но ко лек тив ним по год-
ба ма.1 Ме ђу тим, у ро ма ну-но ве ли Устапуназемље, за бра не и огра-
ни че ња ко ји ма се ре гу ли ше по на ша ње по је дин ца знат но су угро же-
не и осла бље не, па се по на ша ње ли ко ва мо же оце ни ти као у ви со-
кој ме ри не кул ти ви са но, и то ка ко про го ње ног ју на ка та ко и ње го-
вих го ни ча. Сам про стор у ко ме се од и гра ва хај ка – не кул ти ви са на 
при ро да (шу ма, по ље, ви со ра ван) под сти че осло ба ђа ње од кул тур-
них сте га а по на ша ње ли ко ва под ре ђу је на гон ској, ин стинк тив ној 
су шти ни би ћа, не спу та ној кул тур ним за бра на ма и огра ни че њи ма, 
што ће и до ве сти до тра ге ди је. Да кле, на ру ша ва ње сло же них кул-
тур них ко до ва, ко је чо век учи са вла да ва у од ре ђе ној со ци јал ној за-
јед ни ци, увек је коб но и има тра гич не по сле ди це. 

За чо ве ка као со ци јал но би ће нај ва жни ји на чин пре но ше ња ин-
фор ма ци је сва ка ко је вер бал на ко му ни ка ци ја, а моћ из го во ре не ре-
чи, го то во пе снич ки, опи су је чу ве ни ру ски те о ре ти чар књи жев но-
сти Ми хаил Бах тин: Речјемостизграђенизмеђуменеидругог.Ако
сеонједнимкрајемослањанамене,ондаседругимкрајемослања
насабеседника.Реч је заједничкатериторијаизмеђу говорникаи
саговорника.2

Ме ђу тим, по ред вер бал них је ди ни ца чо век ко ри сти и не вер-
бал не зна ко ве, ко ји усло жња ва ју и обо га ћу ју ко му ни ка ци о ну ин-
тер ак ци ју. Да кле, чо век се из ра жа ва и на не вер бал не на чи не пу-
тем тзв. па ра лин гви стич ких и екс тра лин гви стич ких ко му ни ка-
ци о них зна ко ва: ге сто ви ма, ми ми ком, до ди ром, по и ма њем про-
сто ра и вре ме на, и дру гим об ли ци ма ко ји спа да ју у кул тур но по-
на ша ње, то јест оно по на ша ње ко је је усво је но као нор ма у окви-

1 О томе видети у књизи Новице Петковића Двасрпскаромана. 
2 Цитат преузет из Теорије књижевности Петра Милосављевића, Београд 

1997, стр. 177. 
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ру јед не со ци јал не гру пе. У кул тур ном по на ша њу, не вер бал на по-
ру ка се ја вља као мо ћан еле мент ко му ни ка тив ног про це са јер пси-
хо ло шка ис тра жи ва ња по твр ђу ју да се чак 93% емо ци о нал ног зна-
че ња пре но си пу тем не вер бал не ко му ни ка ци је а са мо 7% ре чи ма  
(http:www.vox-mаgаzin.com/neverbаlnаkomunikаcije.html).

Иако зву чи па ра док сал но, хај ка се мо же ту ма чи ти као об лик 
„кул тур ног” по на ша ња. На и ме, хај ка на љу де је об лик по на ша ња 
ко ји се учи у сва кој со ци јал ној за јед ни ци, по себ но у то та ли та ри-
стич ки уре ђе ним дру штви ма чи је се устрој ство за сни ва на раз ви ја-
њу ве о ма сло же них и пер фид них ме ха ни за ма про го на и зло ста вља-
ња сво јих при пад ни ка ко ји, бу ду ћи да су део ко лек ти ва, мо ра ју на-
у чи ти ка ко да про го не „бли жње га сво га”. А да ту ве шти ну вр ло бр-
зо и до бро са вла да ју, све до че и мно ги тек сто ви за сно ва ни упра во на 
хро но то пу хај ке, чи ји би ре френ мо гао би ти чу ве ни ла ли ћев ски ис-
каз: Човјекјезнакдајехајкаблизу.

Не вер бал на ко му ни ка ци ја спа да у та ко зва не пре зен та тив не ко-
до ве ко ји су у бли ској ве зи са сво јим ко му ни ка то ри ма, ко де ри ма и 
ин дек сне су при ро де. Не вер бал на по ру ка у мно го ве ћој ме ри за ви си 
од кон тек ста и ко му ни ка ци о не си ту а ци је, а не вер бал на ко му ни ка ци-
ја, по пут би ло ког је зи ка, има сво је ре чи, ре че ни це и ин тер пунк ци-
ју. На и ме, не вер бал ни ко му ни ка ци о ни зна ко ви улан ча ва ју се у ре че-
ни це, тзв. ску по ве, ко ји пре но се ин фор ма ци ју о емо ци ја ма или ста-
во ви ма уче сни ка у ко му ни ка ци ји. Ин ва ри јант не је ди ни це пре зен та-
тив них ко до ва су ге сто ви, гри ма се, ква ли тет гла са, ми ми ка, по ло-
жај те ла; њи хо ва по ру ка је тре нут на а они се ко ри сте у ко му ни ка ци-
ји ли цем у ли це ко ја под ра зу ме ва ну жно при су ство са мих ко му ни ка-
то ра. Фиск твр ди да невербалнакомуникацијаостваруједвеоснов
нефункције.Једнаједапреносииндекснуинформацијуиоговорни
куиоњеговојситуацији,ставовима,мишљењима.Другафункци
јасастојисеууспостављањумеђусобногодноса. На и ме, не вер бал-
ни ко до ви се ко ри сте да би се ус по ста вио од ре ђе ни од нос ко ји ко-
му ни ка тор, по ши ља лац по ру ке, же ли да ус по ста ви, од но сно на мет-
не дру го ме, а у овом ро ма ну је упра во та ква функ ци ја не вер бал них 
ко до ва до ми нант на јер го ни чи на ме ћу од нос хај ке и ег зи стен ци јал-
не угро же но сти, да кле, су ро ве су пер и ор но сти из бе зу мље ном по је-
дин цу. Пре ко фа ци јал не екс пре си је (гри ма се, ми ми ке), ге сто ва, ква-
ли те та гла са и по гле да пре но си се на ме ра, услов но ре че но, го вор ни-
ка, од но сно по ши ља о ца не вер бал не по ру ке да до ми ни ра или да се 
пот чи ни, тач ни је, ин фор ма ци ја о ње го вом по ло жа ју у од ре ђе ном ко-
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му ни ка ци о ном си сте му, као и о ње го вом афек тив ном ста њу, што му 
омо гу ћа ва да, не ко ри сте ћи ре чи, ис ка же на кло ност или од бој ност. 
Да кле, би ће го во ри не са мо вер бал ним си сте мом зна ко ва већ и ве-
о ма сло же ним и моћ ним ко до ви ма та ко зва не не вер бал не ко му ни ка-
ци је, ко ја упе ча тљи ви је од ре чи ар ти ку ли ше су штин ске, ег зи стен-
ци јал не те ме и си ту а ци је, јер уки да ар би трар ност вер бал ног си сте-
ма зна ко ва и уво ди не по сред ност па ра лин гви стич ких си сте ма, за-
сно ва них на бли ској, мо ти ви са ној ве зи из ме ђу озна ке и озна че ног, 
ко ја не дво сми сле но упу ћу је на њи хо ву ин дек сну при ро ду. Нијеслу
чајноштосенајвишиобликразумевањаумногимтиповимакулту
расмештауформу’разумљивобезречи’иасоцирасесанејезич
кимкомуникацијама–музиком,љубављу,емоционалнимјезикомпа
ралингвистике.3 Ови ко до ви, у су шти ни, ви ше пре но се ин фор ма ци-
ју о емо тив ним и вред но сним ста во ви ма ко му ни ка то ра, де фи ни шу 
од нос ме ђу њи ма, а не њих са ме јер се од нос угро же но сти, пот чи-
ње но сти, афек тив но сти, као и нај ја че емо ци је, страх и мр жња нај-
бо ље ис ка зу ју упра во не вер бал ним ко до ви ма за то што ре чи, то јест 
вер бал ни зна ко ви, због ви со ког сте пе на ар би трар но сти, ни су по год-
но сред ство за пре но ше ње ин дек сне ин фор ма ци је, ег зал ти ра не емо-
ци о нал но сти и па рок си зма ко ји ма је обе ле же но све ко ли ко зби ва ње 
у Шће па но ви ће вом ро ма ну. То зна чи да је аутор жан ров ски хи брид-
ног тек ста Устапуназемље, ода брао иде а лан об лик ко му ни ка ци је 
за мо де ло ва ње хро но то па хај ке. На и ме, ис ка зи фик си ра ни је зи ком, 
за сно ва ни на вер бал ним ко до ви ма има ју ста бил ни ја зна че ња, ис ка зи 
пак ко ји се за сни ва ју на не вер бал ним ко до ви ма по ка зу ју ви сок сте-
пен се ман тич ке про из вољ но сти, јер се ипак де ши фро ва ње у та квом 
ко му ни ка тив ном си сте му умно го ме за сни ва на на га ђа њу о уну тра-
шњем ста њу ко му ни ка то ра (услов но ре че но, са го вор ни ка), па је и 
мо гућ ност гре шке у де ши фро ва њу ве ћа. У ства ри, ко му ни ка ци о ни 
мо дел ко ји се ус по ста вља у тек сту Устапуназемље функ ци о ни ше 
упра во на том прин ци пу на о па ког или по гре шног де ши фро ва ња не-
вер бал них по ру ка, од но сно на ми ско му ни ка ци ји. 

Хро но топ хај ке на ме ће гру пи са ње ли ко ва на прин ци пу би нар не 
опо зи ци је су пер и ор ност/ин фе ри ор ност, при че му од нос мо ћи ни је 
вер бал но илу стро ван већ је су ге ри сан не вер бал ном ко му ни ка ци јом. 
На са мом кра ју ро ма на, осо ви на мо ћи пре ло ми ће се на стра ну без-
и ме ног ју на ка ко ји је угро жен и ин фе ри о ран у то ку це ле по те ре, па 

3 Јуриј Лотман, Структурауметничкогтекста, Нолит, Београд 1976, стр. 94. 

Та тја на Бе ча но вић



141

се на про ло шкој гра ни ци тек ста де фи ни ше са свим су про тан од нос 
мо ћи од оно га ко ји је ус по ста вљен у окви ру по чет не си жеј не си ту-
а ци је: 

Мислећисадосвемутоме,онодједномосетипрематимсићу
шнимисмешнимљудскимстворењиманекутоплуинеизмернуза
хвалносткаквуимјезаистаидуговао.Алиуистимах,збогњихових
успаниченихпокушајадагасадпронађу,почињаојеидаихсажаље
ва,штоје,несумњиво,биосамопрвиизразњеговенадмоћностиу
томчасу,надмоћностипремасвемуономеодчегасенекадплашиои
премасвакомеодкогајеикадбежао! 4

Од нос мо ћи гру пи ше ли ко ве у две основ не ка те го ри је: до ми-
нант не и суб ор ди ни ра не, али он ни је ста би лан јер се загонетнапа
рабола, ко јој је овај текст жан ров ски нај бли жи, не за вр ша ва по у ком 
већ па ра док сом; про го ње ни је мо ћан и су пер и о ран у од но су на сво је 
го ни че јер успе ва да по бег не, али у ме та фи зич ку ди мен зи ју по што 
дру га чи ји вид бек ства у фи зич ком кон ту ну у му про стор-вре ме ни је 
мо гућ ни оства рив. На тај на чин се ста ти чан и мо но тон од нос ме ђу 
ли ко ви ма, ко ји се ус по ста вља на по чет ку хај ке, пре о кре ће и ди на-
ми зу је на са мом кра ју: 

Стајалисмозатимизнадњегаићутали,немоћнидабилошта
учинимо.Уствари,вишемуништанисмомогли.Онјетексадаза
насбионеповредивинедоступан.Далијеонтомогаопредвидети,
идалисе,акојетопредвидео,намерноогласиоонимлелекомдага
пронађемокадиздахнеитаконаснедвосмисленоуверидајеипак
успеодаутекнеинашојрадозналостиинашеминатуинашојмр
жњи?…Чакнамсечинилодајењеговасмртравнанајподлијојпре
вари (У. П. З, стр. 54).

У овом тек сту је уч ти вост као стратешкаманипулацијајезика 
и на чин за лак ше по сти за ње кон вер за циј ских ци ље ва пот пу но уки-
ну та, уве де на у ми нус по сту пак, а ли ко ви ма је ус кра ће но вер бал но 
оп ште ње да би се ин тен зи ви рао про цес њи хо ве ани ма ли за ци је. По-
зна ва ње пра ви ла уч ти во сти у јед ној сре ди ни, со ци јал ној за јед ни ци 
и кул ту ри, пред у слов је за оства ри ва ње успе шних од но са са дру гим 
љу ди ма. Глав ни ју нак по зна је та пра ви ла јер се вра ћа у за ви чај, чи-
ји со ци о кул тур ни код до бро по зна је, али ње му ни је до уч ти во сти јер 
му у тре нут ку су о ча ва ња са смр ћу кон вер за циј ска пра ви ла из гле да ју 

4 Бранимир Шћепановић, Устапуназемље, БИГЗ, Београд 1985, стр. 48 – 49. 
Сви цитати у даљем тексту биће преузети из истог издања. 
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бе сми сле но и он их све сно кр ши, а сва ко огре ше ње о нор му по вла-
чи за со бом ка зну, ко ја ће и усле ди ти. Чла но ви со ци јал не за јед ни це 
по се ду ју од ре ђе не пред ста ве о то ме ка кво се лин гви стич ко по на ша-
ње од њих оче ку је у сми слу уч ти во сти. Су срет не по зна тих, по себ-
но у пу стом и не на ста ње ном пре де лу, под ра зу ме ва це ре мо ни ју упо-
зна ва ња и пред ви ђа чи тав низ ре дун дант них и тра ди ци јом утвр ђе-
них сред ста ва, вер бал них фор му ла, ауто ма ти зо ва них и кли ше и ра-
них об ли ка на ко ји ма се за сни ва ко му ни ка ци ја и ко ји слу же за ус по-
ста вља ње ди ја ло га. Ју на ци Шће па но ви ће вог ро ма на, озна че ни нај-
че шће син таг мом Јаковија, ко ја функ ци о ни ше као ме то ни ми ја ко-
лек ти ва или ма се, ра чу на ју на та кав тип оче ки ва ног ин струк тив ног 
ди ја ло га. Ме ђу тим, он је из о стао, а не по зна ти чо век је, ми мо свих 
оче ки ва ња, пре кр шио пра ви ла ко му ни ка ци је, иза звао ин ци дент, а то 
је у лот ма нов ском сми слу гра ни ца ко ја из кла си фи ка ци о ног се ман-
тич ког по ља пре но си ју на ке у се ман тич ко ан ти по ље у ко ме се као 
основ на, до ми нант на струк ту ра ус по ста вља хај ка. Вер бал но по на-
ша ње за ви си од со ци јал них, кул ту ро ло шких, ста ро сних и пол них 
осо би на уче сни ка у ин тер ак ци ји, од њи хо вих ме ђу соб них ре ла ци-
ја и од да те си ту а ци је. Ме ђу ли ко ви ма не по сто је ни ка кве ре ла ци је 
пре по чет ка хај ке, али го ни чи их ства ра ју под за хук та лим ме ха ни-
змом про го на при се ћа ју ћи се ства ри ко је се ни ка да ни су де си ле, па 
је у ор га ни за ци ји тек ста ак ти ви ран по сту пак ла жне мо ти ва ци је. При 
том пре ста је да бу де ва жан со ци јал ни, кул тур ни и сва ки дру ги иден-
ти тет ли ко ва, на шта упу ћу је од су ство ан тро по ни ма; они су ту са-
мо да илу стру ју ме ха ни зам го ње ња а ли ша ва ју ћи их вер бал не ко му-
ни ка ци је, основ ног људ ског свој ства, аутор их по сред но ли ша ва чо-
веч но сти ко ја не по зна је, или не би сме ла да по зна је, про гон и зло-
ста вља ње дру гих. Ако им је уки ну та мо гућ ност вер бал ног оп ште-
ња и кул тур но по на ша ње за сно ва но на екс пре сив но сти и сна зи из-
го во ре не људ ске ре чи, он да им је ве о ма озбиљ но угро же но и ела тив-
но свој ство људ ско сти, чо веч но сти. У хај ци уче ству ју ли ко ви раз-
ли чи тих за ни ма ња, ста ро сти и по ла, али се све њи хо ве ин ди ви ду-
ал не ка рак те ри сти ке ану ли ра ју и они се под ре ђу ју моћ ном ме ха ни-
зму хај ке, па су мо де ло ва ни као функ ти ви, књи жев не кон струк ци је 
под ре ђе не зби ва њу, без сло же ни јег пси хо ло шког про фи ла и раз вој-
ног жи вот ног пу та. На и ме, у овом ро ма ну аутор не на ру ша ва уста-
ље не праг ма тич ке прин ци пе и прин ци пе уч ти во сти, већ иде још да-
ље и у пот пу но сти их уки да, на тај на чин ус кра ћу ју ћи сво јим ли ко-
ви ма мо гућ ност да до сег ну чо веч ност, јер се вер бал на ко му ни ка ци-
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ја де фи ни ше као основ но свој ство чо ве ка ко је га одва ја од оста лих 
жи вих би ћа. У се ман тич ком си сте му ро ма на, лин гви стич ка, се ми-
о тич ка ка те го ри ја, ка ква је вер бал на ко му ни ка ци ја, из јед на ча ва се 
са етич ком ка те го ри јом чо веч но сти, а по што је ли ко ви ма, кре и ра-
њем осо бе не на ра тив не си ту а ци је, вер бал на ко му ни ка ци ја ус кра ће-
на, по сред но им се ус кра ћу је и мо гућ ност до се за ња уз ви ше не етич-
ке ка те го ри је чо веч но сти. 

По што аутор ор га ни зу је ко му ни ка ци о ни мо дел, осла ња ју ћи се 
го то во ис кљу чи во на не вер бал не ко до ве, он у пот пу но сти уки да 
ило ку ци о ну и пер фор ма тив ну сна гу и енер ги ју го вор ног чи на, али 
то на до ме шта про ши ре ним и усло жње ним функ ци ја ма не вер бал них 
по ру ка у ко је спа да и ћу та ње, ко је у Шће па но ви ће вом тек сту до би ја 
из у зет но се ман тич ко оп те ре ће ње. Ко му ни ка ци о на ин тер ак ци ја из-
ме ђу про го ње ног и ње го вих го ни ча огра ни че на је на не ве р бал не ко-
до ве па се са мо услов но мо же го во ри ти о ило ку циј ској (на ме ра го-
вор ни ка) и пер ло ку циј ској (учи нак на са го вор ни ка) функ ци ји не вер-
бал них по ру ка. На и ме, ко де ри, од но сно ко му ни ка то ри ви ше ни су 
го вор ни ци јер је ко му ни ка ци ја мо ди фи ко ва на и по ме ре на ка екс тра-
лин гви стич ким и па ра лин гви стич ким ко до ви ма. Из ме ђу на ме ре ко-
му ни ка то ра, го ни ча, и учин ка на, услов но ре че но, са го вор ни ка, од-
но сно про го ње ног, по сто ји пот пу ни не склад, а по што је го вор ели-
ми ни сан, чин је у пот пу но сти ого љен, при че му су пер фор ма ти ви 5 
све де ни на сво је је згро, ре ду ко ва ни на чи ње ње, ак ци ју, па ро ма неск-
но зби ва ње, ли ше но го во ра, пре ра ста у су ров, ани ма лан и кр во ло-
чан го ли чин хај ке, про го на. 

У сва кој ко му ни ка ци о ној ин тер ак ци ји ја вља ју се по ре ме ћа ји или 
де ви ја ци је, ко је ре ме те про цес пре но ше ња по ру ке. Успе шност ило-
ку ци је, то јест на ме ре го вор ни ка, у на шем слу ча ју по ши ља о ца не-
вер бал не по ру ке, ис прав ни је је пра ти ти са ста но ви шта са го вор ни ка, 
ре ци пи јен та, не го са ста но ви шта на ме ре јер ин тен ци ја ни је ин тер-
су бјек тив на ка те го ри ја па сто га ни је про вер љи ва. У слу ча ју не по-
ду да ра ња го вор ни ко ве на ме ре и са го вор ни ко ве ре цеп ци је, па ра лел-
но се ус по ста вља ју два ко му ни ка циј ска чи на: на ме ра ва ни и ре ци пи-
ра ни. У ро ма ну Устапуназемље тај је од нос у знат ној ме ри по ре-
ме ћен, де ви јан тан, па из ме ђу на ме ра ва ног и ре ци пи ра ног ко му ни-
ка циј ског чи на по сто ји пот пу ни не склад. На и ме, по ши ља лац ни је 

5 Искази који представљају саму радњу, чињење, у лингвистици се називају 
перформативима (нпр. Забрањујем вам да уђете).
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имао на ме ру да по ша ље ону по ру ку ко ју је ре ци пи јент при мио, а та 
де ви ја ци ја у ко му ни ка ци о ној ин тер ак ци ји до ве шће до тра ге ди је. 

Го вор ни чи но ви су успе шни са мо ако за до во ља ва ју од ре ђе не 
кри те ри ју ме „за сре ћу”. У го вор не чи но ве спа да ју: мол ба, зах тев, 
на ред ба, за бра на, упо зо ре ње, са вет, уце на, прет ња, а у чи но ве кон-
вен ци је и уч ти во сти: по здра вља ње, осло вља ва ње, та ко ђе, че сти та-
ње, са у че шће, из ви ња ва ње, за хва љи ва ње. У ко му ни ка ци о ном мо де-
лу ус по ста вље ном у ро ма ну-но ве ли Устапуназемље, из о ста ли су 
упра во чи но ви, то јест фор му ле уч ти во сти (по здра вља ње, осло вља-
ва ње, са у че шће, из ви ња ва ње, за хва љи ва ње). Јаз из ме ђу оно га што 
је го вор ник, ко дер же лео ре ћи, и оно га што је ре ци пи јент чуо и ка-
ко је про ту ма чио по ру ку, мо же би ти озбиљ на смет ња успе шној ко-
му ни ка ци ји. Због то га се ја вља ју нео че ки ва не по сле ди це по је ди них 
ко му ни ка циј ских чи но ва, ко је под ра зу ме ва ју умно жа ва ње пер ло ку-
циј ских ефе ка та (де ло ва ње на са го вор ни ка) и не мо гућ ност њи хо ве 
кон тро ле.6 Стра те ги ја је зич ке ин тер ак ци је пред ста вља ве о ма зна ча-
јан еле мент сва ке ко му ни ка ци је па и не вер бал не јер го вор ни ци, у за-
ви сно сти од ин тер ак циј ског ци ља, би ра ју од ре ђе не го вор не чи но ве 
ко ји ће им по мо ћи да тај циљ оства ре. При том се има у ви ду ило-
ку циј ска моћ по је ди них чи но ва, од но сно пер ло ку циј ски ефе кат ко ји 
они мо гу има ти на са го вор ни ка а ти ме и на ре а ли за ци ју ци ља, та ко 
да је зич ка, ко му ни ка циј ска стра те ги ја мо же би ти усме ре на на кон-
сенс (ко о пе ра тив ност) или ди сенс (не ко о пе ра тив ност). Притомсе
подконсенсомнеразумијевасамоапсолутнасагласностспартне
ромнегоисвиосталиоблицинеагресивногдјеловањадабисеста
билизираоилиодржаоодносипостиглонеконфликтностање…За
дисенснејеситуације,напротив,карактеристичнодаобаилисамо
једансудионикинзистирајунасвојимзахтјевима,којисуунескла
дусаопћимкооперативнимкомуникацијскимциљевима.7 Сто га, у 
из ра зи то кон сен сне чи но ве спа да ју: из ви ње ње, оправ да ње, са мо-
кри ти ка, при хва та ње, док су ди сен сни чи но ви про тив кри ти ка, по-
ри ца ње, прет ња, исме ва ње. Ме ђу тим, основ но обе леж је Шће па но-
ви ће вог без и ме ног ју на ка је сте од су ство по тре бе за ко му ни ка ци јом 
на ли ни ји Ја - Они, што у ства ри зна чи пот пу но од су ство ин тер ак-
циј ског ци ља. У овом ро ма ну-но ве ли ко му ни ка ци ја је у пот пу но сти 

6 О томе видети у књизи Марине Катнић Бакаршић, Стилистикадрамског
дискурса, Вријеме, Зеница 2003.

7 Иванетић, Н: Говорничинови, Завод за лингвистику Филозофског факулте-
та, Загреб 1995, стр. 74.
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усме ре на на ди сен сне чи но ве, од ко јих до ми ни ра ју прет ње, псов ке и 
кле тве (Мождасмозбогтога,одједном,почелиидагапсујемо,на
зивајућигасвакојаким,погрднимименимаизасипајућиганајцрњим
клетвама…), као и ин си сти ра ње на агре сив ним зах те ви ма го ни ча, 
што до во ди до смр ти јед ног од уче сни ка у ко му ни ка ци ји јер су сви 
ли ко ви у ро ма ну, у ства ри, уче сни ци у не вер бал ној ко му ни ка ци ји. 

По што се хај ка мо де лу је као об лик не вер бал не ко му ни ка ци је на-
гла ше но ди сен сног усме ре ња, до ми нант ну ило ку циј ску сна гу у тек-
сту има ју прет ње и упо зо ре ња, али се та енер ги ја пре но си и не ве р-
бал ним ко до ви ма, од но сно па ра лин гви стич ким си сте мом зна ко ва у 
ко ји спа да ју и не ар ти ку ли са ни, жи во тињ ски кри ци. Пер фор ма ти ви 
су сви го вор ни чи но ви ко ји ујед но под ра зу ме ва ју вр ше ње од ре ђе не 
рад ње; хај ка се у Устимапунимземље ус по ста вља као пер ма нент-
на ро ма неск на рад ња а пер фор ма ти ви се пре во де на је зик не вер бал-
не ко му ни ка ци је и па ра лин гви стич ки си стем зна ко ва, при че му се 
прет ње ис ка зу ју го во ром те ла, ми ми ком, ге стом, кри ци ма и уз ви ци-
ма, не ар ти ку ли са ним ин дек си ма, од но сно ди сен сним сиг на ли ма ко-
је ша љу те ла ани ма ли зо ва них ли ко ва: 

Жуделисмодагаштопрестигнемоизасвевећистрпљенему
кеиневољекојесунасјошпратиле–штосуровијеказнимо.Утој
неодољивојжудњи,нисмосемоглиуздржатидамукратким,ис
киданимповицимаиуздрхталимкрицима,којеон,нажалост,није
могаочути–необећамо:даћемогаизгазитикаозмијудокмусва
какрпицанеотпаднесатела,акожакаочивитнепоплави;даће
момупочупатиноктеиповадитизубе;даћемомуустанапунити
земљом;даћемомусеиспљуватиуочи;инајзад,даћемому,док
јошбудеживисвестансвегашточинимосњим–ишчупатисрце,
уколикогауопштеима! (У. П. З, стр. 33) 

Лин гви ста Грајс твр ди да је раз го вор заједничкинапоридасваки
саговорниквидинекузаједничкусврху,скупсврхаилимакарзајед
ничкиприхватљивправац,8 ме ђу тим, не по што ва ње утвр ђе них мак-
си ма на ру ша ва, па чак и оне мо гу ћа ва успе шну ко му ни ка ци ју. Јед на 
од Грај со вих мак си ма, ве о ма бит на за ко му ни ка ци о ни мо дел ус по-
ста вљен у окви ри ма Шће па но ви ће вог тек ста, је сте мак си ма кван ти-
те та ко ја под ра зу ме ва да је нео п ход но са го вор ни ци ма пру жи ти од-
го ва ра ју ћу ко ли чи ну ин фор ма ци је, ни ма ње ни ви ше не го што је по-

8 Grice, H. P. Logic аnd Conversаtion, In: Cole, P, Morgаn, J. (eds.) Syntаx аnd 
Semаntics. Vol. 3. Аcаdemic Press, New York 1957. 
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треб но, а тај прин цип је у Шће па но ви ће вом тек сту до след но на ру-
шен. На и ме, го ни чи жу де за ин фор ма ци ја ма, а про го ње ни од би ја да 
их са оп шти, да кле, не ра ди се о не пот пу ној ин фор ма ци ји, не го о ње-
ном пот пу ном од су ству. 

Ауто ко му ни ка ци ја је спе ци фи чан је зич ки код ко ји Лот ман на зи-
ва и је зи ком Ја – Ја, а под ра зу ме ва обра ћа ње се би са мо ме ра ди ту-
ма че ња свог уну тра шњег ста ња. На и ме, Лот ман твр ди да пре но се ћи 
ин фор ма ци је са мо ме се би, ко му ни ци ра ју ћи са са мим со бом, чо век 
преиначујесвојебиће,будућидабићенекеличностиможемотума
читикаоиндивидуалнискупсоцијалноважнихкодова,атајскупсе
овдемењаупроцесуактакомуникације.9 

Од су ство ко му ни ка ци је на је зи ку Ја – Они у се ман тич ком си сте-
му Шће па но ви ће вог ро ма на-но ве ле, као и ис кљу чи ви пре ла зак про-
го ње ног ју на ка на ауто ко му ни ка ци ју, има фа тал не по сле ди це јер до-
во ди до хај ке и ко нач но до ње го ве смр ти. Ауто ко му ни ка ци ја без и ме-
ног и про го ње ног ју на ка ре а ли зу је се као уну тра шњи го вор ко ји је 
ар ти ку ли сан у Ер-Фор ми, то јест у об ли ку до жи вље ног го во ра, чи-
ји уз бур ка ни и ег зал ти ра ни ток тре ба да до ве де до раз ре ше ња нај-
о збиљ ни је кон фликт не си ту а ци је, од но сно ег зи стен ци јал не ди ле ме 
битиилинебити: 

Најзадјеутомбескрајномсветумогаодаодредиисвојеместо,
јерјебиосигурандаћеживетиидаће,послесвегаштојеминуло
ипотонулоубезданпрошлости,уметидаживикакотреба!Садје
ионзнаотутајну,јерјенапоконодгонетнуосуштинупостојања
–дасмисаосвемутребатражитинајпреуљубавиилепоти.Мо
ждајезбогтогаипожелеодаједнимпогледомодмахобухватисву
неизмернуширинутогдивљегинепознатогпределаукојемје,ето,
успеодапобедисамогасебе (У. П. З, стр. 46). 

По сто ји по се бан је зик, по сво јој функ ци ји спе ци јал но на ме њен 
за ауто ко му ни ка ци ју, а то је уну тра шњи го вор, ко ји у књи жев ним 
тек сто ви ма мо же би ти ар ти ку ли сан у Ich-For mi, као уну тра шњи мо-
но лог и со ли ло квиј, или пак у Er-For mi, као ткз. до жи вље ни го вор. 
Оно су штин ско по че му се уну тра шњи го вор раз ли ку је од спо ља-
шњег је сте од су ство во ка ли за ци је, од но сно звуч не, аку стич ке ди-
мен зи је. Уну тра шњи го вор је не ми, ћу тљи ви го вор ти ши не, а он је у 
Шће па но ви ће вом тек сту го то во је ди ни об лик ко му ни ка ци је, ако се 
из у зму крат ке ре пли ке ко је раз ме њу ју го ни чи. Ме ђу тим, ко му ни ка-

9 Јуриј Лотман: Семиосфера, Светови, Нови Сад 2004, стр. 31.
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ци о ни си стем ко ји чи не го ни чи и про го ње ни ју нак ни је уоп ште ус-
по ста вљен на ни воу вер бал ног си сте ма зна ко ва, већ се оства ру је ис-
кљу чи во у сфе ри екс тра лин гви стич ких и па ра лин гви стич ких ко до-
ва, та ко да је Бах ти нов мост уру шен а заједничкатериторија, ар-
ти ку ли са на људ ска реч ко ја би мо гла спре чи ти тра ге ди ју, на про сто 
је уки ну та. 

Фор му ле уч ти во сти су у су шти ни ре дун дант не. Сва ко днев но 
вер бал но по на ша ње нај че шће је усме ре но ка склад ној ко му ни ка ци-
ји, па се не уч ти вост сма тра од сту па њем од нор ме. Не по зна ти кр ши 
пра ви ло, не уч тив је јер се не ја вља и на тај на чин гру бо на ру ша ва 
ре дун дант но, да кле, оче ки ва но и са свим уоби ча је но по на ша ње, од-
но сно онајодувекпоштованиобичајдасељудиуоваквојпустоши,
прислучајномсусрету,макаринатренутакпридружеједнидру
гима (У. П. З, стр. 11). Али он не ма за јед нич ке свр хе с дру ги ма ни-
ти ин тер ак циј ског ци ља па са оче ки ва не Ја – Они ко му ни ка ци је пре-
ла зи на ауто ко му ни ка ци ју, јер чо век ко ји уми ре од не из ле чи ве бо ле-
сти не ма за јед нич ке свр хе са дру ги ма ни ти по тре бу да ко му ни ци ра 
с њи ма. Он, ме ђу тим, осе ћа сна жну по тре бу за ауто ко му ни ка ци јом, 
за раз го во ром са са мим со бом, ко ји ће му по мо ћи да од го нет не тај-
ну свог по сто ја ња, али и смр ти, а за то му је по тре бан его цен трич-
ки, не ми је зик на ко ме се јед но из бе зу мље но Ја опра шта са мо од се-
бе и од васколикогсвета. Го ни чи, с дру ге стра не, има ју ја сан ин тер-
ак циј ски циљ и са мо же ле да му об ја сне пра ви ла по на ша ња ка ко он 
не би правиоодсебебудалу: 

Одједном,обузетинекимснажнимискушењем,обојицапојури
смозањим.Учинилисмотозаистанепредвиђено,алиуистимах,
каопонекомпрећутномдоговору.Утомнашем, на први поглед,
чудномпоступку–нијебилоникакведругепобудеосимжељедаму
дамодознањадајеглупоиизлишноштобежиоднас,кадвећмо
же,акојеукаквојневољи,данамсеобратиизапомоћ.Намересу
намдаклебилепоштене.Хтелисмодагаспречимодаиспаднедо
крајајаданисмешан (У. П. З, стр. 13). 

Да кле, ју нак су о чен са смр ћу не ма вре ме на ни стр пље ња за фа-
тич ку функ ци ју је зи ка и кон вен ци је ко је ре гу ли шу ме ђу људ ску, ин-
тер су бјек тив ну ко му ни ка ци ју, већ је сав окре нут ин тра су бјек тив ној 
ко му ни ка ци ји или оно ме што Лот ман на зи ва ауто ко му ни ка ци јом (је-
зи ком Ја – Ја) јер пре и спи ту је свој жи вот и ње гов сми сао, од но сно 
бе сми сао и пра зни ну. Си ту а ци ја „би ти или не би ти”, у ко јој се ју-
нак на ла зи, не до зво ља ва му да се оп те ре ћу је уљуд ном, уч ти вом ко-
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му ни ка ци јом и број ним кон вен ци ја ма ко је је ре гу ли шу. На тај на чин 
он про во ци ра кон фликт но ста ње јер је ису ви ше по ре ме тио и на ру-
шио ре дун дант ну, фа тич ку функ ци ју је зи ка и кул ту ре уоп ште. На-
и ме, си же, од но сно на ру ша ва ње кла си фи ка ци о ног се ман тич ког по-
ља и пре ла зак у ан ти по ље или ста ње хај ке по чи ње ин ци ден том ко-
ји се од и гра ва упра во у сфе ри ко му ни ка ци је, да кле, пре кр шај на ста је 
у кул тур ном ко ду, од но сно ко ду по на ша ња при че му ју нак на ру ша ва 
фа тич ку функ ци ју је зи ка кул ту ре, ко ја се за сни ва на ре дун дант ном, 
пред ви дљи вом и оче ки ва ном по на ша њу: 

Ваљдасмоочекивалидаонпрвипрекинезаједничкоћутањеили
некимгестомпокушаданамсеприближиитакоунесебармало
природностиунашнеочекиванисусрет.Алионсетада,мимосвих
предвиђања, нагло окрену итргнувши главом као зауздани коњ –
стуштинизпадину,мрсећисвојимдугиминеспретнимкорацима
високутравуљину…Посматралисмогаћутке,несхватајућишта
гајемоглонавестидатаконеурачунљивопрекршионајодувекпо
штованиобичајдасељудиуоваквојпустоши,прислучајномсусре
ту,макаринатренутакпридружеједнидругима. (Под ву кла – Т. 
Б.). (У. П. З, стр. 11). 

Ta tja na BE ČA NO VIĆ

NON-VER BAL COM MU NI CA TION IN SĆE PA NO VIĆ’S  
NO VEL-NO VEL LA „MO UTH FULL OF EARTH”

Summary

In Šće pa no vić’s no vel-no vel la MouthFull ofEarth per se cu tion is mo de led as 
a uni ver sal pro cess de eply ro o ted in the very es sen ce of be ing, as a pro to-si tu a tion 
adop ted by every cul tu re and re pe a ted by the laws and lo gic of an ar chetypal pa ra-
digm. Spa tial-tem po ral po int of vi ew is in this no vel usu ally fi xed and at tac hed to the 
cha rac ters, which me ans that the nar ra tion, i. e. re pre sen ta tion is me di a ted thro ugh 
the ir physi cal-exi sten ti al po si tion. In the ca se of the per se cu ti o ner the nar ra ti ve vo i ce 
matches the per spec ti ve, i. e. the one who spe aks is the one who se es, which re sults in 
the ho mo di e ge tic nar ra ti ve si tu a tion, whe re as in the ca se of the per se cu ti o ned, na me-
less he ro the re is a dis tan ce and mi smatch bet we en the nar ra ti ve and ob ser ving in stan-
ce, which ine vi tably re sults in the he te ro di e ge tic nar ra ti ve si tu a tion.

MouthFullofEarth is an al le go ri cal story abo ut the per se cu tion and di scri mi na-
tion of an in di vi dual in a so ci ety that che ris hes a col lec ti vity cult di vi ni zing pe a sant-
wor king men ta lity and axi o lo gi cal pa ra me ters. A hid den di a lo gue with the com mu nist 
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ide o logy, which in the years when Šće pa no vić cre a ted this text was still che ris hing the 
col lec ti vity cult do mi na ting the en ti re Yugo sla vian cul tu re and its se mi o tic sphe re, po-
ints to one of the me ta tex tu al di men si ons of this short and den se hybrid of gen res. 

As for the spa tial struc tu res in the no vel-no vel la MouthFullofEarth se man ti cally 
the most com plex one is do ub tlessly the bi nary op po si tion that exists bet we en the up-
per and lo wer world. The up per world is from the be gin ning only subtly im plied, me-
rely sug ge sted thro ugh hi e rop ha nic symbols and Chri stian mysti cism, espe ci ally thro-
ugh the ela bo ra ted ima gery of stars, sky and birds, pro vi ding pa ral lel mo de ling and si-
mul ta ne o us exi sten ce of the up per and lo wer world but en do wing them with com ple-
tely dif fe rent fun cti ons. Na mely, the lo wer world is a show gro und of a me a nin gless, 
fu ti le and wa sted li fe; it is a spa ce and ti me fra me work wit hin which per se cu tion is 
enac ted as the only pos si ble ac tion and the eter nal, ar chetypal form of exi sting, be ha-
ving and com mu ni ca ting.

      Не вер бал на ко му ни ка ци ја у Шће па но ви ће вом ро ма ну-но ве ли Уста …
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